
Niederschrift 
13.Sitzung der Gemeindevertretung Ankershagen 
 
Datum:  Mittwoch,   29. Juni 2016 
 
Beginn:  18.00 Uhr  Ende: 20:20 Uhr 
 
Ort:   Gutshaus Friedrichsfelde 
 
 
anwesend:  Herr Will 
   Herr Schulze 
   Herr Möller 
   Herr T. Schmiechen 
   Herr U. Schmiechen 
   Herr Schneidewind 
   Frau Möller 
 
entschuldigt:  Herr Zils 
    
 
 
Verwaltung: Herr Mahnke, Amtsleiter des Amtes für Finanzen 

Bau- und Wirtschaftsförderung 
      
Einwohner:  ein Einwohner 
 
Gäste:  Anwesenheitsliste 
 
 
 
Tagesordnung 
I. öffentliche Sitzung 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3. Billigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 05. April 2016 
 (öffentlicher Teil) 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Einwohnerfragestunde 
6.  Beschluss über die Erhebung von Gebühren zur Deckung der Beiträge 
 und Umlagen des Wasser- und Bodenverbandes „Obere Havel/Obere 
 Tollense“ Neubrandenburg und des Wasser- und Bodenverbandes 
 „Müritz“ Röbel      (BV 10/2016) 
7. Beschluss von überplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen 
 für das Haushaltsjahr 2013    (BV 11/2016) 
8. Beschluss über die Änderung des Winterdienstes in der 
 Gemeinde Ankershagen     (BV 12/2016) 
9.  Anfragen und Mitteilungen 
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zu TOP 1 
Die Sitzung wird durch den Bürgermeister eröffnet. Er stellt die ordnungsgemäße 
Einladung und die Beschlussfähigkeit fest (von acht Gemeindevertretern sind  
sieben anwesend). 
 
 
zu TOP 2 
Es liegen folgende Änderungsanträge zur Tagesordnung vor: 
 
TOP 2.1 (BV 13/2016) 
TOP 5  (BV 16/2016) und 
TOP 8  (BV 19/2016) aus dem nicht öffentlichen Teil, 
in den öffentlichen Teil der Tagesordnung aufzunehmen. 
TOP 8 ist nach dem TOP 5 Einwohnerfragestunde zu beraten. 
Die weiteren TOP verschieben sich somit nummerisch. 
 
Die anwesenden Gemeindevertreter stimmen den Änderungsanträgen 
   einstimmig zu. 
 
 
zu TOP 3 
Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 05.April 2016 
(öffentlicher Teil) 
 
Die Gemeindevertreter stimmen der Sitzungsniederschrift 
einstimmig mit  7 Ja Stimmen zu. 
 
 
zu TOP 4 
Der Bürgermeister berichtet zu Folgendem: 
21.04. letztes Treffen des Festkomitees zur Vorbereitung der 750-Jahrfeier 
 Kirche Ankershagen 
28.04. Abnahme Gaststätte „Storchennest“ alter Betreiber, 

Übergabe an den neuen Betreiber 
01.05. Festlichkeiten zur 750 Jahrfeier Kirche Ankershagen 
30.05. Treffen mit dem Tourismusverband Havelquellreich 

Vorbereitung 48 Stundenaktion 2016 
04./05.48 Stundenaktion Tourismusverband Mecklenburgische  Seenplatte 
15.06. Treffen mit dem Mobilitätsmanager Herrn Wagner 
 Thema bessere Anbindung der Gemeinde an die öffentlichen Verkehrsnetze 
19.06. Treffen des Amtsausschusses 
20.06.Überprüfung der Straßenabläufe in Ankershagen, Friedrichsfelde und 
 Bocksee zusammen mit dem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 
 

Haushalt 2016 der Gemeinde Ankershagen wurde mit Einschränkungen 
genehmigt. 
Für die Gemeinde Ankershagen sind 5 Gemeindearbeiter tätig. 
Gemeinsames Gespräch mit dem Land Nordrhein-Westfalen und der 
Gemeinde Ankershagen zum Thema „ Messingerbauten“, hierfür  
wird ein Nachlassliquidator gesucht. 
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zu TOP 5 
Herr Sobottka teilt mit, dass es ein Problem mit den herrenlosen Katzen in der 
Gemeinde gibt. Hier ist durch das Ordnungsamt die Situation zu prüfen um 
eventuell weitere Maßnahmen einzuleiten. 
Herr T.Schmiechen gibt den Hinweis zum defekten Zaun am Löschteich in 
Bocksee. Klärung durch den Bürgermeister mit dem Stellv. Wehrführer. 
 
Keine weiteren Fragen und Anmerkungen. 
 
 
zu TOP 6 (BV  19/2016)  
Die Gemeindevertretung beschließt, der Umverlegung des 
„Weges zur alten Burg in Ankershagen“ zuzustimmen. 
 
Der Bürgermeister Herr Will übergibt das Wort an  
Herrn Jens Mielke, Ingenieurgesellschaft und Sachverständiger aus Waren (Müritz). 
Durch Herrn Mielke erfolgt eine Erläuterung zum geplanten Vorhaben. 
 
Die Bauherren sind ebenfalls anwesend und machen ihre Ausführungen dazu. 
Der Bürgermeister Herr Will dankt den Anwesenden für ihre Ausführungen. 
 
Festgelegt wird, dass anfallende Kosten durch den Antragsteller zu übernehmen 
sind. 
Die Art der Befestigung des Weges ist vor Beginn mit dem Amt/Bauamt 
abzustimmen. Der Bürgermeister ist durch das Amt darüber zu informieren. 
 
 
Die Gemeinde Ankershagen beschließt, der Umverlegung des „Weges zur alten 
Burgruine in Ankershagen“ zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  7 Ja Stimmen 
 
 
zu TOP 7  (BV 10/2016) 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung der Schliemanngemeinde 
Ankershagen über die Erhebung zur Deckung der Beiträge und Umlagen 
des Wasser- und Bodenverbandes „Obere Havel/Obere Tollense“ 
Neubrandenburg und des Wasser- und Bodenverbandes „Müritz“-Röbel. 
 
Herr Mahnke gibt dazu Erläuterungen und zu anstehenden Fragen. 
 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, ob durch den Nationalpark an den 
Wasser-und Bodenverband Gebühren zu zahlen sind. 
Informationen dazu bitte an den Bürgermeister geben. 
 
Abstimmungsergebnis:  6 Ja Stimmen 
     1 Nein Stimme 
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zu TOP 8  (BV 11/2016) 
Die Gemeindevertretung beschließt die überplanmäßigen Aufwendungen/ 
Auszahlungen aus dem Haushaltsjahr 2013 
 
Abstimmungsergebnis:  7 Ja Stimmen 
 
 
zu TOP 9  (BV 12/2016) 
Beschluss über die Änderung des Winterdienstes in der Gemeinde Ankershagen 
 
Frau St. Möller stellt den Antrag auf Zurückstellung der vorliegenden 
Beschlussvorlage zur nächsten Sitzung. 
Es besteht hier noch Klärungsbedarf durch die Gemeinde. 
 
Abstimmungsergebnis:  7 Ja Stimmen 
 
Somit ist die Beschlussvorlage bis zur nächsten Sitzung zurückgestellt. 
 
 
zu TOP 10  (BV 13/2016) 
Die Gemeindevertretung beschließt die Rahmenrichtlinie über die Festsetzung 
von Pacht- und Mietzins in der Gemeinde Ankershagen (Anlage 1). 
Die Erhöhung erfolgt zum 01.01.2017 bzw. für die Landpachtverträge  
zum 01.10.2016. 
 
Der Bürgermeister Herr Will übergibt das Wort zum weiteren Sitzungsverlauf 
an seine Stellv. Frau Möller. 
Herr Will verlässt den Sitzungsraum und nimmt nicht an der Diskussion teil. 
Durch Frau Möller wird die Sitzung weitergeführt. 
Nach der Diskussion wird festgelegt, dass durch die Verwaltung eine  
Auflistung der Pächter, gegliedert nach Gartenland und Garagen 
wem gehört Was zu erarbeiten ist. Es sind Vergleiche  
zu altem und neuen Pachteinnahmen zu ziehen. 
 
Die anwesenden Gemeindevertreter stimmen der gewünschten Zuarbeit durch 
die Verwaltung mit  5 Ja Stimmen und 
    1 Enthaltung    zu. 
 
Es kommt in der heutigen Sitzung zu keiner Abstimmung der vorliegenden 
Beschlussvorlage. Diese ist zur nächsten Sitzung erneut auf die  
Tagesordnung zu setzen. 
Herr Will nimmt nach der Diskussion wieder am weiteren Sitzungsverlauf teil und 
übernimmt das Wort. 
 
Frau Möller verlässt um 19:15 Uhr die Gemeindevertretersitzung. 
 
 
zu TOP 11  (BV 16/2016) 
Die Gemeindevertretung beschließt ,der Ausweisung des Naturparkweges durch 
das Wirtschaftsministeriums M-V im Amtsgebiet Ankershagen zuzustimmen. 
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Zur vorliegenden Beschlussvorlage kommt es zu keine Abstimmung. 
 
Die Beschlussvorlage wird bis zur nächsten Sitzung zurückgestellt, da 
noch Klärungsbedarf besteht. 
Die Verkehrssicherungspflicht ist zu beachten. 
Warum heißt es „Naturparkweg“ und nicht Nationalparkweg? 
Klärung durch die Verwaltung/Bauamt und Info dazu bitte an 
den Bürgermeister.  
 
 
zu TOP 12 
Herr Mahnke macht Ausführungen zum Kauf eines neuen Traktors 
für die Gemeinde Ankershagen. 
Detaillierte Absprachen zum Kauf von Zusatzgeräten sollen mit dem 
Gemeindearbeiter und dem Bürgermeister besprochen werden. 
Erst danach sollen durch die Verwaltung entsprechende Angebote  
eingeholt werden. 
Zur Problematik „Bootssteg“ Am Mühlensee wird ein Brief der Gemeinde 
an den Ministerpräsidenten Herrn Erwin Sellering verfasst. 
Hier soll die ganze Situation nochmals dargelegt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bürgermeister Herr Will beendet den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Will        Höck 
Bürgermeister      Protokollantin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


